



甲钴胺与 α -硫辛酸治疗2型糖尿病周围神经病变的效果对比

张伟娟 (渭南市第二医院内分泌科 陕西渭南 714000)

摘要: 目的 对比甲钴胺与 α -硫辛酸治疗2型糖尿病周围神经病变的效果。**方法** 选择2016年5月~2018年5月我院收治的2型糖尿病周围神经病变患者90例,以随机数表法将其分为对照组与研究组,每组各45例。两组均给予常规治疗,在此基础上,对照组应用甲钴胺,研究组应用 α -硫辛酸治疗。对比两组临床疗效、治疗前后神经传导速度的变化,以及药物不良反应。**结果** 研究组治疗的总有效率为88.89%,高于对照组66.67%($P<0.05$)。研究组治疗后神经传导速度高于对照组($P<0.05$)。两组药物不良反应发生率对比无明显差异($P>0.05$)。

结论 相较于甲钴胺, α -硫辛酸治疗2型糖尿病周围神经病变的疗效更为确切,可以有效改善患者的神经传导速度,安全可靠,值得应用。

关键词: 甲钴胺 α -硫辛酸 2型糖尿病周围神经病变

中图分类号:R587.2 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)14-123-02

2型糖尿病周围神经病变属于2型糖尿病患者的常见并发症,其发病机理尚未明确,普遍认为与代谢紊乱、氧化应激、神经营养因子缺乏、血管损伤有关^[1]。目前,临床主要采用降血糖、营养神经与改善神经微循环等方法治疗2型糖尿病周围神经病变,但临床收效却参差不齐^[2]。甲钴胺与 α -硫辛酸均是治疗神经病变的主要药物,本研究选择2016年5月~2018年5月我院90例患者,对其分别应用了甲钴胺与 α -硫辛酸治疗,旨在为完善2型糖尿病周围神经病变的治疗方案提供有利的参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2016年5月~2018年5月我院收治的2型糖尿病周围神经病变患者90例,以随机数表法将其分为对照组与研究组,每组各45例。对照组:男性25例,女性20例;年龄40~78岁,平均年龄(58.6±4.2)岁;糖尿病病程5~20年,平均病程(8.5±4.2)年;2型糖尿病周围神经病变病程2~6年,平均病程(3.2±0.5)年。研究组:男性26例,女性19例;年龄40~77岁,平均年龄(58.5±4.3)岁;糖尿病病程5~20年,平均病程(8.6±4.3)年;2型糖尿病周围神经病变病程2~6年,平均病程(3.4±0.6)年。纳入标准:符合2010年美国糖尿病学会(ADA)^[3]对2型糖尿病周围神经病变中的诊断标准。排除标准:严重脏器功能不全;其他糖尿病并发症;慢性酒精中毒。两组在性别、年龄、糖尿病病程与2型糖尿病周围神经病变病程对比中,差异无统计学意义($P>0.05$)。本次研究经医院伦理委员会批准,研究内容已取得患者知情同意权。

1.2 方法

两组均给予常规治疗,包括血糖、血脂与血压控制等。在此基础上,对照组应用甲钴胺(由山东鲁抗辰欣药业有限公司提供,国药准字H20055734)治疗,静脉滴注,10mg甲钴胺+100ml的0.9%氯化钠溶液,1次/d,共治疗4周。研究组应用 α -硫辛酸(由重庆药友制药有限公司生产,国药准字 H20066706)治疗,静脉滴注,600mg α -硫辛酸+250ml的0.9%氯化钠溶液,1次/d,共治疗4周。

1.3 观察指标

(1)根据ADA2型糖尿病周围神经病变的相关标准评价两组患者的临床疗效。显效:临床症状全部消失,神经传导速度较治疗前提高≥5m/s或已恢复正常;有效:临床症状明显好转,神经传导速度较治疗前有所提高,但提高幅度<5m/s;无效:临床症状与神经传导速度均无变化。总有效率=(显效+有效)/总例数×100%。(2)对比两组治疗前后神经传导速度的变化。(3)观察两组药物不良反应。

1.4 统计学处理

采用SPSS17.0软件处理,计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示,t检验,

计数资料以(n, %)表示,卡方检验,检验水准 $\alpha=0.05$ 。

2 结果

2.1 两组临床疗效对比

研究组治疗的总有效率为88.89%,高于对照组66.67%($P<0.05$)。见表1。

表1: 两组临床疗效对比(n)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效(%)
研究组	45	19	21	5	88.89
对照组	45	13	17	15	66.67
χ^2					6.429
P					<0.05

2.2 两组治疗前后神经传导速度的变化

两组治疗前神经传导速度对比差异无统计学意义($P>0.05$);研究组治疗后神经传导速度高于对照组($P<0.05$)。见表2。

表2: 两组治疗前后神经传导速度的变化(m/s, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	治疗前	治疗后
研究组	45	39.5±2.5	47.6±4.5
对照组	45	39.4±2.6	41.2±4.3
t		1.056	4.521
P		>0.05	<0.05

2.3 两组药物不良反应

研究组治疗期间出现腹泻1例,对照组出现腹泻1例、恶心1例。研究组药物不良反应发生率2.22%与对照组4.44%对比差异无统计学意义($\chi^2=0.000$, $P>0.05$)。

3 讨论

近年来,随着人们生活方式的变化,2型糖尿病群体不断扩增,导致2型糖尿病周围神经病变的发病率也随之攀升^[4]。2型糖尿病周围神经病变主要表现为腱反射退化、血管运动、肌萎缩、肌无力与感觉丧失等综合征,具有较高的致残率与死亡率,给患者的健康与生命安全带来了巨大的影响。

甲钴胺与 α -硫辛酸是治疗2型糖尿病周围神经病变的主要药物,其中甲钴胺又可称为甲基维生素B₁₂,可以加快神经组织代谢作用,促使髓鞘、磷脂生成及雪旺细胞代谢。同时,甲钴胺能够直接进到神经细胞内,加快轴浆蛋白质生成,继而刺激轴突再生,达到改善机体神经传导速度的作用^[5]。 α -硫辛酸则属于强抗氧化剂,能够降低患者对降糖药物与胰岛素的依赖,减少氧化应激产物,纠正神经传导速度,保护神经组织^[6]。本研究对比了甲钴胺与 α -硫辛酸的临床应用效果,结果发现研究组治疗的总有效率为88.89%,高于对照组66.67%($P<0.05$),且治疗后神经传导速度高于对照组($P<0.05$)。 α -硫辛酸由双硫键抗氧化分子组成,在机体循

(下转第126页)



术后康复效果。

表一：四组术后腹胀患者治疗后胃肠道时间变化比较

组别	肠鸣音恢复时间(h)	肛门排气时间(h)	排便时间(h)
对照组	29.11±6.41	38.21±4.45	51.55±6.27
行气通便贴组	20.87±5.89	25.22±3.61	30.44±8.61
足三里穴位注射组	19.99±3.33	23.1±4.87	26.1±5.55
行气通便贴+足三里穴位注射联合组	17.1±5.01	20.0±2.67	23.2±4.12

表二：四组术后腹胀患者治疗效果比较

组别	例数 (N)	显效		有效		无效	
		N	%	N	%	N	%
对照组	28	16	57.1	9	32.1	3	10.7
行气通便贴组	44	35	79.5	5	11.4	4	9.1
足三里穴位注射	44	34	77.3	7	15.9	3	6.8
联合组	44	40	90.9	3	6.8	1	2.3

3 讨论

腹胀是腹部手术常见的术后并发症，术后常常由于各种原因导致腹胀的发生，如肠道积气过多、术后肠蠕动减慢、术后使用镇痛泵，抑制肠蠕动等^[6]，给患者带来了许多不必要的痛苦，如腹壁肌肉舒张会增加手术切口疼痛。因此，如何减少手术对患者肠道蠕动功能的影响，促进肠道蠕动和消化功能修复，加快患者术后首次的排气时间，并减少腹胀的发生，一直是临床研究的热点问题。除术后给予正确的护理康复指导，目前临幊上，对于术后腹胀的治疗措施除了鼓励患者尽早排尿，减少因尿潴留所致的腹胀；术后适当活动，合理饮食等之外，还包括足三里穴注射与行气通便贴及药物干预等护理方式^[1]。康复穴位注射是以中医经络学理论为基础。足三里穴，是“足阳明胃经”的主要穴位之一，位于小

腿外侧，其浅层布有腓肠外侧皮神经。深层有胫前动、静脉的分支或属支，主治胃肠病症。传统中医认为刺激足三里有促进血液循环的功效。现代医学研究证实，针刺足三里穴可使胃肠道蠕动规律化，同时可促进消化系统，提高患者食欲，发挥促排气作用^[1, 5]。行气通便贴主要由大黄、枳实、鸡矢藤、厚朴等混合中草药成分组成。中药有效成分经皮肤吸收与血液传输发挥作用。远红外波照射能刺激组织，加速局部组织血液循环，促进人体新陈代谢，调节组织器官生理功能。两者合用具有消积导滞、行气通便、增加肠蠕动而促进排气排便的协同作用^[7]。本研究结合行气通便贴与足三里穴位注射治疗两种方式，将穴位注射治疗与化学药物治疗相结合，改善膈肌痉挛，产生少剂量、高疗效的功效。

综上所述，在当前的临床护理过程中，对腹部手术后常见的腹胀问题，采取相关合理的预防对策、精心的术后护理以及合理的术后药物/物理治疗三管齐下，有效的减少术后腹胀发生。

参考文献

- [1] 张杰英, 唐桂香, 李毅华. 剖宫产术后腹胀原因分析及护理对策[J]. 护理实践与研究, 2017, 14(14):81-82.
- [2] 张丽娟. 剖宫产术后腹胀原因分析及护理对策[J]. 中国实用医药, 2018, 13(06):181-182.
- [3] 宋子洋, 钱惠芬, 李锦华. 行气通便贴对急性单纯性阑尾炎术后首次肛门排气时间的效果分析[J]. 当代护士, 2016, (2):48-49.
- [4] 徐定华. 足三里注射联合芒硝外敷治疗腹部术后腹胀效果观察[J]. 中外医学研究, 2017, 15(28):121-122.
- [5] 刘冬梅, 李娟. 足三里穴位注射新斯的明治疗腹腔镜术后腹胀的疗效观察[J]. 中西医结合护理, 2016, 2(08):60-61.
- [6] 刘来莲, 张东, 胡小云. 腹部手术后腹胀的治疗现状及进展[J]. 江西医药, 2017, 52(03):280-282.
- [7] 朱玉珍, 付红. 行气通便贴联合开塞露对神经内科ICU患者腹胀的疗效[J]. 当代护士, 2016, (08):145-146.

(上接第 123 页)

环中可以有效阻断氧化应激产物生成途径，改善神经组织的缺血、缺氧症状，对于临床症状与神经传导速度的改善效果更为理想。从安全性来看，研究组药物不良反应发生率 2.22% 与对照组 4.44% 对比差异无统计学意义($P>0.05$)。此结果说明，两种药物均无严重的药物不良反应，安全可靠。

总之，相较于甲钴胺， α -硫辛酸治疗 2 型糖尿病周围神经病变的疗效更为确切，值得应用。

参考文献

- [1] 金原媛. 依帕司他联合 α -硫辛酸治疗糖尿病周围神经病变的疗效观察[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2018, 35(04):395-396.
- [2] 秦晓丹, 屈丹. 前列地尔联合硫辛酸和甲钴胺治疗 2 型糖尿病周围神经病变的疗效观察[J]. 中国冶金工业医学杂志, 2018, 35(04):395-396.

(上接第 124 页)

未出现不良反应。

综上所述，硝酸异山梨酯联合丹参川芎嗪注射液治疗心肌缺血的疗效确切，可有效改善心肌缺血症状，值得推广应用。

参考文献

- [1] 杨志, 刘万灵. 川芎嗪联合单硝酸异山梨酯治疗肺动脉高压的疗效观察[J]. 实用中西医结合临床, 2018, 18(01):77-78.
- [2] 孙映红. 丹参川芎嗪注射液联合硝酸异山梨酯治疗心肌缺血临床观察[J]. 中国民族民间医药, 2018, 27(01):109-111.
- [3] 商新闻, 王永. 丹参川芎嗪注射液联合硝酸异山梨酯治疗心肌缺血患者的临床疗效及安全性观察[J]. 临床医药文献电子杂志,

2018, 5(05):162.

- [4] 孙青, 支文冰, 刘芳, 罗俊, 袁月, 李维凤. 我院近 5 年抗心绞痛药和血管扩张药使用分析[J]. 西北药学杂志, 2018, 33(01):128-132.
- [5] 马明玉. 参松养心胶囊 + 丹参川芎嗪联合西药治疗冠心病心绞痛随机平行对照研究[J]. 实用中医内科杂志, 2017, 31(02):37-39.
- [6] 田燕, 林鹏飞, 胡明. 丹参川芎嗪和参芎葡萄糖治疗冠状动脉粥样硬化性心脏病心绞痛的成本-效果分析[J]. 中国药物经济学, 2017, 12(01):5-15.
- [7] 韩姣萍. 丹参川芎嗪注射液治疗老年冠心病心绞痛的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(79):208.